

中常见的风景线，充满着“上海味道”；同时，上海曾是民族纺织工业的摇篮，著名的414毛巾就诞生在杨浦区，展览宣传用毛巾为载体，不仅是对百姓日常生活的致敬，也是对著名的414毛巾的感怀。

接着往前走，一个老小区门前的空地上，一个超大的青蛙王子滑梯从大地浮出，露出两只大眼睛环顾四周，熊猫宝宝滑梯也从另一侧爬出地面，四处张望，仿佛在招呼小朋友一起玩耍。据介绍，场地上原有的不锈钢艺术装置，功能性较差，场地使用率低。“这个社区小朋友很多并且缺乏动物园这样的场所，所以我们提出设计一个《动物乐园》，为周边的小朋友提供游玩的场所。”

除了青蛙滑梯和熊猫滑梯外，周边还新配置了多把动物造型的座椅，这个“动物乐园”俨然成为了周边小朋友的新宠，一到傍晚就开始热闹起来。

社区有了“动物乐园”，也不能缺了植物园。离滑梯不远的地方，鞍山路抚顺路口有一个口袋花园，原有绿化的布局形式，使得该花园利用率较低。通过袖珍绿植景观的建造，半掩原来的石头雕塑，与土地高差配合，形成小小的植物园。同时为了延续四平街道工人新村的特色，在地绘图案中运用了“工具花”的图样，将锤子、锯子等工具组成了花的形式。周洪涛笑着回忆：“还有周边五金店的老板也来参与，把他最熟悉的工具图案也留在了公园的地绘上。”如今，这个小公园也成为了老年居民最爱来谈天说地的地方。

沿着抚顺路—苏家屯路—阜新路—四平路1028弄—赤峰路的游览路线，记者一路看到了各种造型的艺术座椅四散摆放，它们既是本次艺术展的展览品，又可以成为具有功能性的坐具，供居民休憩……就连艺术季的“狮子导览牌”，也成为了居民停留时挂包的地方。周洪涛直言，这些功用在设计之初并没有考虑进去，但很高兴看到这些艺术装置融入社区生活，这才是真正的“把展览放在社区的大地上”。

除了这些好看又好“坐”的艺术装置，四平路1028弄里的网红街区“NICE 2035 未来生活原型街”也很有看点。据周洪涛介绍，这里原本是一条200多米的狭长“老弄堂”，但现在

已经成为具有未来气息的活力社区。

2018年，阿斯顿·马丁拉共达创新空间入驻NICE 2035，这是阿斯顿·马丁的首个海外实验室。2020年疫情暴发，在各地抗疫一线广泛使用的核酸检测实验室——“火眼”实验室，就诞生于此。并且，据“火眼”实验室发明者，同济大学上海国际设计创新研究院常务副院长苏运升介绍，整个NICE 2035街区里密集设置了多个校外实验室，比如材料实验室等等，各方面都可以提供协助，成了一个疫情期间得天独厚的科研场所。

的确，除了阿斯顿·马丁共达创新空间外，NICE 2035未来生活原型街已经拥有包括NoCC时尚实验室、Neuni材料实验室、FabO中国数制工坊、食物实验室、感知机械臂实验室、声音实验室、Hiwork办公实验室等在内多个实验室项目落地。还有精品手冲咖啡馆和好公社社区孵化中心。来得巧的话，说不定还能参与一场电影交流会、一场露天瑜伽或者一场社区市集。

就连这里的公共厕所，都是满满的黑科技。不需要走进厕所，就能知道隔间里是否有人，异味重不重——公厕里有一块动态更新的智能显示屏，标注了公厕里的PM2.5浓度、异味指数、隔间使用情况等，让隔间内外的居民们都避免了尴尬。

NICE 2035的社区理念是探索各种未来生活的原型并倒逼技术创新，学生和教师可以就街区的现成资源和材料开展科研，社区居民可以来这些实验室，参加各种科普活动，甚至参与学校老师和学生的研究工作。NICE 2035也让人看到了商业、产业、科学技术甚至文化艺术的和谐共生，校区、社区、园区三区的完美融合。

在这里，艺术成为生活中随处可见的景观，每一位居民都可以在散落的社区空间中展示自己对艺术的理解和生活的趣味。在三个月的艺术季结束以后，这些作品还可以经久不衰地发挥功能。

事实上，社区公共空间如何做到真正满足居民的需要、让居民乐于使用，始终是个难题。对此，四平路街道副主任沈英说，这些兼具艺术感与功能的城市家具，是街道工作人员与设计师走遍社区角角落落，走出来、想出来、头脑风暴出来的——

社区公共空间如何做到真正满足居民的需要、让居民乐于使用，始终是个难题。对此，四平路街道副主任沈英说，这些兼具艺术感与功能的城市家具，是街道工作人员与设计师走遍社区角角落落，走出来、想出来、头脑风暴出来的。